

## 美洲同盟会组织宣传队

自《美洲少年报》鼓吹后，继以晨报之大声疾呼，而一部分华侨风气已开，亟宜宣传，以期普遍。于是旧金山、芝加哥同盟会，组织宣传队，日向华侨密集地鼓吹革命，借以灌输革命思想于侨胞。旧金山宣传员李绮庵正在演讲之际，为同宗反革命者仇视，被殴，几遭不测，而芝城亦有同样之事发生，吾人深为抱歉。有保皇党梅某者，诋毁革命，且敢抗拒在中华会馆演讲。梅乔林叱之，双方争持，几动杀机。即召集党员在中华会馆公开会议，拟责以大义，而教训之后，经侨商排解道歉乃了。想吾人以鼓吹革命为天职，职责所在，抱不淫、不移、不屈之精神，勇往直前，莫之能御，初眼底未尝见有何者为障碍物，渺尔保妖，反颜事仇，认贼作父，实为人类无耻之尤者。须知吾人对于国人赞成革命者，虽私怨，亦引为同志；反革命者至亲视为仇敌。此何故？救国之事，即人人应肩之责任，既不负责，又复公然反对，大义所在，虽灭亲亦不敢辞也！

## 各埠同盟会相继成立

庚戌（一月三日），新军既举义于广州，侨美同志闻风鼓舞。时黄魂〔芸〕苏、张蔼蕴执华侨学校教鞭，暗中灌输革命思想，于学生于保皇之子弟一变而为革命。保党恐慌，即辞黄、张教席，而李是男、李伯眉出资设立革命学校，以芸苏、蔼蕴、崔通约、刘博文、卢仲博任教员，而保党之子弟又多趋向之，自此父为保皇而子作革命者所在多有。加以机关报之鼓吹，宣传队之演讲，数月之间，影响之大，收效之速，有不可思议者。旧金山同盟会乃乘于三月一日开成立大会，各方派代表参加，并开广州新军追悼会。是日赴会及加盟者接踵而至，有雷祝三、司徒介臣偕同志五十人同时加盟入会。当是之时，华侨革命空气弥漫新大陆，于是各地侨胞函电纷驰，争先恐后，邀请中山先生驾临彼处，而同盟会相继成立者二埠有黄俊之、邝鸣相等（屋伦）、郑占南（胜普）、梅捷乃（美利获技）、梅彩乃（波士

顿），由宣传员李绮庵召集。当时加盟者有阮伦、刘辉、伍学垣、陈孟智等（砵仑）、陈侠夫、李炯、雷瑞庭、朱伯平（舍路）陈汉民、陈汉子、伍瑞龙、伍是民、陈相宗等，及后同盟会成立者多不胜数矣。而加拿大党务同时亦极发展，中山先生命冯自由代加盟，加盟者云哥华有余玉屏、黄傅杏、周盛、司徒汉民、黄希纯等，满地可加盟者有黄贤熹，域多利加盟者有黄伯度、李公武、高云山等。而云、域两埠先后倡办《大汉日报》、《新民国报》，鼓吹革命，党务进行，蒸蒸日上。而檀香山、古巴、菲律宾等处，同盟会亦先后成立。于檀岛有卢信、谢纪元、杨仙逸、孙科等先后办理党务，并办有《自由新报》，主持卢信。信著有《救苦救难》一书，为华侨欢迎，其开华侨风气为力甚大。古巴宣统元年有黄鼎之与美国少年社函件，鼓吹革命，极力筹款。三月二十九事后，黄鼎之、洗烂云、吴曜初、劳莲舫、黄汉一、关席儒、陈炯裳等因筹革命军款，故组织三民报社，由三民报社改组同盟会，极一时之盛，为南美洲之先觉者。而菲律宾同志李祺初，由美洲返国，道经斯土，于最短期间即成立同盟会，加盟者王忠诚、黄清杰、李汉胜、郑汉洪。公推王忠诚任会长，并创办《公理报》，主其事者李汉胜。

此时，美洲同盟会可谓极盛时期也。是年秋，满清亲王载洵游美，道经金门，佐治邝与朱卓文欲刺之，未遂，卓文幸脱，而佐治被捕，判监禁十四年。

### 广州三月二十九之役筹饷之情形

华侨为党国奋斗之精神，不独能鼓吹以图革命思想之普遍，并能捐输财物，以利革命事业之进行。溯自中山先生倡革命以来，屡次举义，其发难费多出自华侨；至三月二十九之役，华侨更当仁不让，勇跃输将。除南洋、美国同盟会筹饷外，则有域多利、云哥华、都郎度致公堂最为努力。而都埠致公产业变尽，以应军需，其主事最力者，为胡汉明、许一鄂、吴麟兆、吴能、吴庄数人。于是巨饷已集，乃有广州之举。是役也，集各省革命之精英，与彼虏为最后之一搏，事虽未就，而国内革命之时势，实以之造成矣。独惜当时旧金山致公堂与